Реформа системи соціального страхування 

З 1 січня 2015 року втратив чинність Закон України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням» від 18 січня 2001 року № 2240-III (далі – Закон № 2240), яким визначався порядок призначення та надання допомоги з тимчасової втрати працездатності та допомоги по вагітності та пологах.

Норми, що визначалися Законом № 2240, відтепер прописано в новій редакції Закону України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування» від 23 вересня 1999 року № 1105-XIV (далі – Закон № 1105).

З 1 січня 2015 року Законом № 1105 визначено правові, фінансові та організаційні засади загальнообов'язкового державного соціального страхування, гарантії працюючих громадян щодо їх соціального захисту у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності, вагітністю та пологами, від нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, охорони життя і здоров'я.

Змін зазнав не лише Закон № 1105, а й структура фондів соціального страхування. Відбувається злиття Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України та Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, та на їх основі  утворено Фонд соціального страхування України.

Кабінет Міністрів України протягом шести місяців із дня набуття чинності Законом № 1105 має підготувати і подати на розгляд Верховної Ради України пропозиції про приведення законів України у відповідність із Законом № 1105, приведе у відповідність свої нормативно-правові акти, а також вчинить інші дії, визначені Прикінцевими положеннями Закону № 1105.

	ЗВЕРНІТЬ УВАГУ

	Нормативно-правові та розпорядчі акти Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України та Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності діють до затвердження відповідних рішень Фондом соціального страхування України (п. 9 Прикінцевих положень Закону № 1105).


Такі важливі документи, як постанова правління Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності від 23 червня 2008 року № 25, що затверджує Положення про комісію (уповноваженого) підприємства, установи, організації із загальнообов'язкового державного соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням, постанова правління Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності від 22 грудня 2010 року № 26, що затверджує Порядок фінансування страхувальників для надання застрахованим особам матеріального забезпечення за рахунок коштів Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, постанова правління Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності від 18 січня 2011 року № 4, що затверджує Порядок формування та подання страхувальниками звітності по коштах загальнообов'язкового державного соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням, та інші документи залишаються чинними до затвердження відповідних рішень Фондом соціального страхування України.

Нові норми у сфері соціального страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності

Закон № 1105 фактично розділено на дві частини, одна з яких регулює питання, пов'язані з призначенням та наданням матеріального забезпечення та соціальних послуг за страхуванням у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності, друга – питання загальнообов'язкового державного соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань, які спричинили втрату працездатності.

Зосередимо увагу на видах матеріального забезпечення та соціальних послуг за страхуванням у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності (ст. 20 Закону № 1105), до яких належать:

1) допомога по тимчасовій непрацездатності (включаючи догляд за хворою дитиною);

2) допомога по вагітності та пологах;

3) допомога на поховання (крім поховання пенсіонерів, безробітних та осіб, які померли від нещасного випадку на виробництві);

4) оплата лікування в реабілітаційних відділеннях санаторно-курортного закладу після перенесених захворювань і травм.
	ЗВЕРНУТИ УВАГУ

	Забезпечення оздоровчих заходів (оплата путівок на санаторно-курортне лікування застрахованим особам та членам їх сімей, до дитячих оздоровчих закладів, утримання санаторіїв-профілакторіїв, надання соціальних послуг у позашкільній роботі з дітьми, у т. ч. придбання дитячих новорічних подарунків) Законом № 1105 не передбачено і надаватися за рахунок коштів Фонду не буде.


Допомога по тимчасовій непрацездатності (включаючи догляд за хворою дитиною) та допомога по вагітності та пологах, як і до 2015 року, надається застрахованій особі у формі матеріального забезпечення, яке повністю або частково компенсує втрату заробітної плати (доходу) (ст. 22, 25 Закону № 1105). Водночас частиною 2 статті 24 Закону 1105 визначено, що сума допомоги по тимчасовій непрацездатності (включаючи догляд за хворою дитиною або хворим членом сім'ї) в розрахунку на місяць не повинна перевищувати розміру максимальної величини бази нарахування єдиного внеску, з якої сплачувалися страхові внески до Фонду.

Аналогічну норму визначено частиною 2 статті 26 Закону № 1105, якою вказується, що сума допомоги по вагітності та пологах у розрахунку на місяць не повинна перевищувати розміру максимальної величини бази нарахування єдиного внеску, з якої сплачувалися страхові внески до Фонду, і не може бути меншою, аніж розмір мінімальної заробітної плати, встановленої на час настання страхового випадку.
	Розмір максимальної величини (граничної суми) заробітної плати, з якої сплачують страхові внески згідно з пунктом 4 статті 1 Закону України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування» від 8 липня 2010 року № 2464-VI, становить 17 розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб. Статтею 7 Закону України «Про Державний бюджет України на 2015 рік» від 28 грудня 2014 року № 80-VIII визначено, що розмір прожиткового мінімуму для працездатних осіб з 1 січня 2015 року становить 1218 грн., а з 1 грудня 2015-го – 1378 грн.

Відповідно розмір максимальної величини (граничної суми) заробітної плати, з якої сплачують страхові внески із січня по листопад 2015 року, становить (1218 · 17) 20706 грн., із грудня 2015-го – (1378 · 17) 23426 грн.


Порядок визначення розміру страхового стажу порівняно з нормами, що діяли до 1 січня 2015 року не змінився і на сьогодні визначається статтею 21 Закону № 1105. Але змінилися розміри допомоги по тимчасовій непрацездатності залежно від страхового стажу. Так, статтею 24 Закону № 1105 визначено, що допомога по тимчасовій непрацездатності виплачується застрахованим особам залежно від страхового стажу в таких розмірах:

1) 50 % середньої заробітної плати (доходу) – застрахованим особам, які мають страховий стаж до трьох років;

2) 60 % середньої заробітної плати (доходу) – застрахованим особам, які мають страховий стаж від трьох до п'яти років;

3) 70 % середньої заробітної плати (доходу) – застрахованим особам, які мають страховий стаж від п'яти до восьми років;

4) 100 % середньої заробітної плати (доходу) – застрахованим особам, які мають страховий стаж понад вісім років;

5) 100 % середньої заробітної плати (доходу) – застрахованим особам, віднесеним до категорій 1 – 4 осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; одному з батьків або особі, що їх замінює та доглядає хвору дитину віком до 14 років, яка потерпіла від Чорнобильської катастрофи; ветеранам війни та особам, на яких поширюється чинність Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту»; особам, віднесеним до жертв нацистських переслідувань відповідно до Закону України «Про жертви нацистських переслідувань»; донорам, які мають право на пільгу, передбачену статтею 10 Закону України «Про донорство крові та її компонентів».
	ПРИКЛАД

	Працівник, який має два роки страхового стажу, захворів у грудні 2014 року і продовжує хворіти у січні 2015-го. Допомога з тимчасової втрати працездатності надається в розмірі 60 % від страхового стажу, незалежно від того, що працівникові за цим страховим випадком видаються листки непрацездатності у 2015 році, оскільки на час настання страхового випадку розмір допомоги з тимчасової втрати працездатності залежно від страхового стажу визначався статтею 37 Закону № 2240 і становив 60 %. Листки непрацездатності, що засвідчують страхові випадки, які настали у 2015 році, оплачуються за нормами, визначеними статтею 24 Закону № 1105 (роз'яснення виконавчої дирекції Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності від 17 січня 2015 року № 2.4-17-92).


Найближчим часом слід очікувати внесення змін до Інструкції про порядок заповнення листка непрацездатності, затвердженої наказом Міністерства охорони здоров'я України Міністерства праці та соціальної політики України, Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України від 3 листопада 2004 року № 532/274/136-ос/1406, адже саме цим документом затверджено форму бланка листка непрацездатності, на якому вказує стаж роботи.

До приведення у відповідність форми бланка листка непрацездатності з нормами статті 24 Закону № 1105 призначати та надавати допомогу з тимчасової втрати працездатності слід у розмірах, визначених статтею 24 Закону № 1105.

Не менш цікава норма визначена частиною 4 статті 19 Закону № 1105, а саме: застраховані особи, які протягом 12 місяців перед настанням страхового випадку за даними Державного реєстру загальнообов'язкового державного соціального страхування мають страховий стаж менше шести місяців, мають право на матеріальне забезпечення відповідно до цього Закону в таких розмірах:

1) допомога по тимчасовій непрацездатності – виходячи з нарахованої заробітної плати, з якої сплачуються страхові внески, але в розрахунку на місяць не вище за розмір мінімальної заробітної плати, встановленої законом у місяці настання страхового випадку;

2) допомога по вагітності та пологах – виходячи з нарахованої заробітної плати, з якої сплачуються страхові внески, але в розрахунку на місяць не вище двократного розміру мінімальної заробітної плати та не менше за розмір мінімальної заробітної плати, встановленої законом у місяці настання страхового випадку.
	ЗВЕРНУТИ УВАГУ

	Матеріальне забезпечення, передбачене Законом № 1105, виплачується у разі, якщо звернення за його призначенням надійшло не пізніше 12 календарних місяців із дня відновлення працездатності, встановлення інвалідності, закінчення відпустки у зв'язку з вагітністю та пологами, смерті застрахованої особи або члена сім'ї, який перебував на її утриманні (ч. 5 ст. 32 Закону № 1105).


Важливо пам'ятати, що пунктом 3 частини 1 статті 10 Закону № 1105 визначено: Фонд соціального страхування, у т. ч. його робочі органи, з-поміж іншого, мають право перевіряти достовірність відомостей, поданих роботодавцем для отримання коштів Фонду, дотримання порядку використання роботодавцем виділених йому коштів Фонду та зупиняти виплати з Фонду в разі відмови або перешкоджання з боку роботодавця у проведенні перевірки, виявлення фактів подання ним Фонду недостовірних відомостей або порушення порядку використання роботодавцем коштів Фонду.

Тобто роботодавцям, які подають заяви-розрахунки, з метою своєчасного отримання коштів на здійснення соціальних виплат не завадить уважніше перевіряти внесені до них дані.
