Рік, що минув, видався для працівників охорони здоров’я та галузі, як завжди складним. 

Проблеми, що багаторічним тягарем несе на собі медицина, влада сьогодні просто ігнорує, при цьому ще й цинічно порушує конституційні права громадян.

Проблему “здоров’я” люди ставлять на перше місце в рейтингу соціальних, політичних та економічних проблем. Вона сьогодні турбує - 95 % громадян країни.

Нинішня система охорони здоров’я - не влаштовує 60 % наших співвітчизників. Навіть серед медпрацівників понад половину 53 %, дають їй негативну оцінку. 

Парламентські слухання, учасниками яких ви вчора були, підтвердили ці показники, глибоко та досконало ознайомили з кризовою ситуацією в охороні здоров’я та низкою галузевих проблем та, на жаль, дієвого виходу з ситуації запропоновано не було, окрім запровадження медичного страхування. 

Тому, без належного фінансового забезпечення потреб охорони здоров’я та гідної оплати праці медичних працівників, змін на краще годі й чекати

Хочу зупинитися на основному блоці актуальних галузевих питань, розглянувши їх через призму ефективності дій влади та Профспілки щодо їх вирішення.

Головний фінансовий документ держави – Державний бюджет в останні роки приймається з грубим порушенням норм права.

Так з прийняттям Закону України “Про Державний бюджет України на 2008 рік… “ скасовано окремі соціально-значимі норми, передбачені законами України в галузі охорони здоров’я, звужено зміст та обсяг існуючих прав, гарантій, пільг та компенсацій, передбачених працівникам охорони здоров’я законами України.

Значна частина положень Держбюджету рішенням Конституційного Суду України була визнана неконституційними.

Все це спонукало Профспілку до активізації та консолідації зусиль по захисту трудових, соціально-економічних прав та інтересів працівників галузі. Було ініційовано зустрічі з Президентом України та Прем’єр-міністром України, проведені спільні засідання Президій центральних комітетів профспілок бюджетної сфери. 

Порушені Профспілкою питання лягли в основу Протоколів зустрічей профспілок з Прем’єр–міністром. 

Та на жаль, все обмежилося діалогом - проблеми просто заговорили. Така ситуація є неприйнятною, адже в сьогоднішніх умовах люди потребують реальних результатів, що покращать їхнє життя.


Задекларований економічний злет минулого року не приніс галузі належних дивідендів, фактичного відновлення та реалізації трудових, соціально-економічних прав і гарантій працівникам охорони здоров’я щодо належного соціального захисту не відбулося. 
Бюджет - 2009 не став винятком. Попри всі обіцянки, Уряд не врахував жодної пропозиції Профспілки. Єдине пояснення -фінансово-економічна криза. 

Порушення продовжують мати місце. 

Так, статтею 55 Закону України «Про Державний бюджет України на 2009 рік», постановами КМУ від 25.10.2008 № 939 та від 26.12.2008 № 1036 запроваджені неправомірні підходи до встановлення посадових окладів за розрядами ЄТС. Починаючи з грудня 2008 року, вони визначаються, виходячи із 545 грн., що суттєво нижче мінімальної заробітної плати. Результатом тривалого переговорного процесу профспілок з урядом стало підвищення окладів лише працівникам І та ІІ тарифних розрядів. 
За таких умов медичні працівники втрачають від 160 до 420 грн. заробітної плати.

Урядові “антикризові заходи” значно погіршили ситуацію в оплаті праці працівників бюджетної сфери, спричинили стрімке падіння їхнього життєвого рівня. Свідченням цього є зменшення розміру середньої заробітної плати по галузі майже на 300 грн. Станом на 01 березня 2009 року середня заробітна плата в галузі охорони здоров’я – 1166 грн. ; в промисловості -1916 грн., освіті – 1508грн. 

Досягненням Профспілки в 2008 році стало запровадження в повному обсязі ЄТС з 1 вересня 2008 року. Це дало можливість внести відповідні зміни в бюджет країни ще до навали фінансово-економічної кризи. Але суттєвого підвищення заробітної плати медичні працівники в 2008 році так і не відчули (підвищення зарплати - 30 %, інфляція за рік досягла 22,3 відсотків, а девальвація національної грошової одиниці склала 43,6 %).

В 2009 році ситуація в оплаті праці лише погіршилась за рахунок фактичного замороження рівня заробітної плати (з початку року інфляція досягла 6,9 % ). 

Незважаючи на протести профспілок, вимоги спільної Президії ЦК профспілок працівників бюджетної сфери щодо скасування вище зазначених протиправних урядових постанов були внесені зміни до Умов оплати праці працівників закладів охорони здоров’я та установ соціального захисту населення, затверджено спільний наказ Міністерства праці та соціальної політики та МОЗ України від 17.12.2008 № 579а/758, який зареєстровано в Міністерстві юстиції України 30.12.2008 за №1288/15979.

Крім того, за ініціативою профспілок бюджетної сфери питання скасування постанови КМУ № 939 стало предметом колективного трудового спору між Урядом т ФПУ. На жаль, це питання залишилось і в ході розгляду цього спору.

Враховуючи численні порушення конституційних прав працівників галузі та законів з питань оплати праці, ФП України та ЦК галузевих профспілок бюджетної сфери не погодили вищевказані нормативні акти. 

Проте, в порушення Положення про державну реєстрацію, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 28.12.92р. №731, вони були зареєстровані Міністерством юстиції України. 

Це змусило Профспілку звернутися до:

- Генерального прокурора України Медведька О.І.

- Міністра юстиції України Онищука М.В.

- Міністра праці та соціальної політики України Денісової Л

- Міністра охорони здоров’я України Князевича В.М. 

з вимогою вжиття заходів щодо недопущення зниження рівня оплати праці працівників бюджетної сфери та скасування постанов Кабінету Міністрів України, які звужують трудові права працівників.

З глибоким переконанням в необхідності скасування зазначених антиконституційних норм Профспілка звернулася до Уповноваженого ВРУ з прав людини Карпачової Н. щодо відповідного подання до Конституційного Суду України. Вважаючи, що підстав до конституціного подання не достатньо, Уповноваженим з прав людини направлено листа до Кабінету Міністрів в підтримку вимог Профспілки. Користуючись присутністю представників Кабінету Міністрів України, хотілось би почути про результати розгляду цього звернення.

В 2008 році мало місце таке ганебне явище як несвоєчасна виплата заробітної плати та виникнення заборгованості. Профспілка запровадила оперативний моніторинг щодо соціально-економічної ситуації в закладах та установах охорони здоров’я.

Станом на 15.05.2009 р. заборгованість з виплати заробітної плати в державних лікувальних закладах відсутня.

Зокрема, породжує багато питань та викликає невдоволення медичних працівників відсутність єдиних підходів в оплаті праці працівників бюджетних галузей. Так, педагогічні працівники отримують надбавки за вислугу років та сумлінну працю, грошову допомогу на оздоровлення, інші види доплат і надбавок, які не передбачені для медичних працівників. До цього часу не внесені відповідні зміни до Основ законодавства України про охорону здоров’я. Прикро констатувати, що життєво необхідний законопроект щодо змін до Основ внесений Народним депутатом України Ткачем Р.В. (реєстр. № 2416 від 21.04.2008) вже рік припадає пилом у ВРУ.

За результатами аналізу умов оплати праці працівників бюджетних галузей, проведеного Рахунковою палатою України, найгірша ситуація сьогодні з лікарями: низький рівень морального та повна відсутність матеріального задоволення від праці у сфері охорони здоров’я, неспроможність середньомісячної заробітної плати задовольняти навіть першочергові потреби медичних працівників, їх слабку мотивацію до безперервної професійної освіти засвідчили готовність 40% працівників покинути сферу охорони здоров’я у разі звільнення.

На вимогу Профспілки та виконання Протоколу зустрічі з Прем’єр –міністром України ще в липні 2008 року розроблені Мінпраці України та погоджені з Профспілкою проекти постанов КМУ щодо:

- встановлення медичним працівникам надбавки за вислугу років, виплати грошової винагороди за сумлінну працю та зразкове виконання службових обов'язків, надання допомоги на оздоровлення, доплати за роботу у державних і комунальних закладах охорони здоров'я, розташованих у селах та селищах міського типу; 

- надання одноразової адресної грошової допомоги випускникам вищих навчальних закладів, які здобули освіту за напрямами і спеціальностями медичного профілю;

- внесення змін до постанови КМУ від 28.06.97 № 695 стосовно збереження середньої заробітної плати медичним працівникам як за основним місцем, так і при роботі за сумісництвом, під час направлення на курси підвищення кваліфікації.

Прийняття цих постанов постійно блокується Мінфіном.

Враховуючи, що вирішення цих питань потребує фінансових ресурсів, Профспілка має докласти максимум зусиль, знайти такі важелі впливу, щоб влада прийняла політичне рішення. Хоч би скільки говорили про брак бюджетних коштів, але хто в це повірить, особливо після того, як влада знайшла можливість щедро продовжувати наповнювати гаманці народних депутатів.

Вказані чинники негативно впливають на престиж професії медика, призводять до відтоку висококваліфікованих фахівців в інші сфери економічної діяльності та до старіння кадрів, професія є непривабливою для молоді. У 2008 році укомплектованість лікарями становила 80,3 %, а дефіцит лікарських кадрів – 48 тис. 
Позитивні зрушення в медицині почнуться не з констатації нерозв’язаного, а найперше, із великого бажання зрушити віз проблем із місця.

Владою ігноруються проблеми сільської медицини, забезпечення державних гарантій медичних працівників, які проживають і працюють у сільській місцевості та селищах міського типу щодо безплатного користування житлом з освітленням і опаленням. 

Профспілка неодноразово вимагала від Уряду виконання рішень Конституційного Суду України щодо відміни застосування податкової соціальної пільги та будь-яких обмежень доходів для медичних, фармацевтичних працівників, працюючих у сільській місцевості та селищах міського типу. Але, всупереч рішенню Конституційного Суду України від 22.05.2008р. № 10-рп, Урядом прийнята постанова від 28.05.2008 року № 530 “Деякі питання соціального захисту окремих категорій громадян”, якою обмежено середньомісячним сукупним доходом право медичних працівників на отримання пільг з житлово-комунальних послуг. З цього приводу Профспілка звернулася до Генеральної прокуратури України. На жаль, отримали чергову відписку. Тому маємо намір захищати права своїх членів профспілки у судах. 

Потребує вирішення на законодавчому рівні питання фінансування медичних закладів сільської місцевості, а саме внесення змін до Бюджетного кодексу України стосовно об’єднання фінансових ресурсів сільської охорони здоров’я (коштів сільських та селищних рад на охорону здоров’я) на рівні районного бюджету. В умовах кризи, саме медики села страждають від невиплати заробітної плати через відсутність фінансування. 

Без невідкладних заходів уряду за два-три роки система сільської медицини втратить останні ознаки життєдіяльності.

На сьогодні в нашій державі надавати хворим належну допомогу не завжди вдається з об’єктивних причин. У машин “швидкої допомоги” бракує бензину виїхати на виклик до пацієнта, в медичних закладах – ліків і персоналу, щоб його лікувати та навіть світла! І все-таки в цих екстремальних умовах медики продовжують працювати і виконувати свій обов’язок.

Повернути престиж професії медичного працівника – це справа всього суспільства.

Традиційно, протягом 19-20 століть у суспільстві, особливо на селі, користувалися великою повагою – священик, лікар і вчитель. Мені здається, що коли у нашому «хворому» суспільстві зміняться пріоритети цінностей, а воно саме повернеться до традиційної духовності, можна буде говорити про те, що «вилікується» і наша медицина. 

Сьогодні дійсно суттєвим недоліком, що погіршує стан соціально-трудових відносин, є значний відрив законодавчо визначених трудових прав та гарантій від рівня їх фактичної реалізації.

Цьому сприяє ще й відставання правової свідомості від реалій життя, необізнаність не тільки працюючих, а і керівних осіб, з чинним законодавством, що регулює трудові відносини. 

За даними соціологічних досліджень значна кількість медичних працівників (86% медичних сестер і 72% лікарів) вважають закони, що регулюють правові відносини в медицині, недосконалими та не працюючими, а 98 % медпрацівників впевнені, що їх права порушуються. Що стосується механізмів відновлення порушеного права, то понад 60 відсотків медпрацівників вважають будь-які зусилля в таких випадках марними. Те, що профспілкові організації закладів охорони здоров’я, в яких вони працюють, недостатньо захищають їхні права або взагалі не виконують своїх функцій, зауважили майже 90 відсотків працюючих. 

Це підтверджує, що охорона здоров’я як галузь та медичний працівник, як основна її складова, потребують сьогодні підвищеної уваги з боку держави та всіх гілок влади. 
Забезпечити соціальний і правовий захист медичних працівників, відстоювати їхні права на такі умови професійної діяльності, які не перешкоджали б виконанню їх морального та суспільного обов’язку, повернути престижність професії, довіру та повагу до лікаря – це нагальні проблеми, що потребують невідкладного вирішення, особливо в умовах сьогодення. 

Отже, на разі необхідно: 

· значно підвищити зарплату медпрацівникам;

· внести зміни до Основ законодавства України про охорону здоров'я щодо надбавки за вислугу років, виплати грошової винагороди за сумлінну працю та зразкове виконання службових обов'язків, надання допомоги на оздоровлення, доплати за роботу у державних і комунальних закладах охорони здоров'я, розташованих у селах та селищах міського типу;

· переглянути пенсійне забезпечення медпрацівників та розробити механізми щодо його підвищення.

· забезпечити законодавче підгрунття для проведення реформ, максимально врахувавши потреби лікаря та пацієнта, суспільства в цілому.

· підвищити соціальний статус медпрацівника у суспільстві. 

Забезпечити дотримання законності та виконання владою взятих зобов’язань, можливо лише за умови активних, консолідованих дій організацій профспілки всіх рівнів, активної громадської позиції кожного спілчанина щодо захисту своїх прав, вжиттям Профспілкою ефективних заходів впливу на державні інституції. 

Але, головним в цих процесах має стати лікар – його соціальна та правова захищеність, суспільне усвідомлення, того що лікар – це людина від Бога, яка потребує особливої поваги та шани!!!
