ФЕДЕРАЦІЯ ПРОФЕСІЙНИХ СПІЛОК УКРАЇНИ

Керівникам членських організацій ФПУ,

АТ "Укрпрофтур",
АТ "Укрпрофоздоровниця",
Академія праці і соціальних відносин ФПУ
Про безоплатне забезпечення
молоком працюючих в шкідливих

 умовах 

У зв'язку з відсутністю в Україні національних нормативів щодо забезпечення молоком працюючих в шкідливих умовах це питання до цього часу вирішується на підставі постанови Держкомпраці СРСР та Президії ВЦРПС від 16.12.87 № 731/11-13 і Переліку хімічних речовий, затвердженого Міністерством охорони здоров’я СРСР 04.11.87 № 44.30-87.
У цих документах йдеться про те, що молоко видається у кількості 0,5 літра за зміну незалежно від її тривалості у дні фактичної зайнятості працівника на роботах, пов'язаних з виробництвом або застосуванням речовин, наведених у зазначеному Переліку. Однак керівники Державної експертизи умов праці Мінпраці України періодично надають роз'яснення про те, що визначати право на одержання молока необхідно тільки за наявності перевищення гранично допустимих концентрацій шкідливих речовин на робочих місцях і навіть за результатами їх атестації, з чим Федерація профспілок України не погоджується.
Виходячи з того, що зазначене питання належить до компетенції МОЗ, ФПУ звернулася до Міністра охорони здоров'я України Поляченка Ю.В. з проханням надати роз'яснення з цього приводу.
За повідомленням заступника Головного державного санітарного лікаря України Ситенка М.А. (лист № 05.01.03-168 від 02.02.06) молоко, як профілактичний засіб, видається по 0,5 літра за зміну незалежно від концентрації в повітрі робочої зони хімічних речовин, передбачених вищезгаданим Переліком.
Надсилаємо зазначене роз'яснення для використання в практичній роботі і просимо довести його до своїх підвідомчих організацій. 

Додаток на 1 арк.
З повагою 
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